

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Badajoz, al mes, pesetas. . . 1
 Provincias, trimestre. . . . 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes. 1 50
 Número suelto. 0 15
 Número atrasado. 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMAN

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.
 No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 6

ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspondencia.

Republicanos y Monárquicos

Irritado el Presidente del Consejo por el nuevo vigor que el partido republicano adquiere, de día en día, se ha dedicado á la fecunda labor de zaherirnos, con frases que quieren ser mortificantes y que después de todo, resultan inofensivas.

¿Es que quiere el Sr. Maura establecer comparaciones entre republicanos y monárquicos?

Pues díganos el super-hombre de la política conservadora:

¿Qué republicano se ha enriquecido con la política?

¿Qué republicano ha hecho los negocios que han enriquecido á muchos al fonsinos?

¿Qué republicano ha atropellado la ley?

¿Hemos realizado los republicanos los crímenes de Montjuich y Alcalá del Valle?

¿Hemos vendido cobarde é indignamente el honor y el territorio de la patria española?

¿Hemos hecho el negocio de los ferrocarriles del Noroeste, el del arriendo de la Gaceta, las compras de los barcos inútiles?

¿Hemos asistido á la orgía financiera de la noche triste del Banco de España?

¿Hemos cobrado primas escandalosas de las empresas monopolizadoras?

¿Somos consejeros y abogados de las grandes empresas acaparadoras de la fortuna nacional?

¿Somos contratistas?

¿Somos siquiera empleados públicos de los que, cobrando un sueldo de 3.000 pesetas, gastan en casa y en queridas veinte mil?

¿Cobramos la prima del seguro de las casas de juego?

¿Pagamos el coche con el dinero de la sección de Higiene?

Pues si nosotros no formamos parte de esa hampa monárquica que explota al país y vive en la más desenfrenada de las orgías, ¿con qué derecho se trata de zaherirnos desde las alturas del poder?

Del viaje regio

Se despeja la incógnita y todo el mundo va viendo claro.

No era la pasión política la que manejaba nuestra pluma cuando empezaron los viajes del rey; no era nuestra fe de sectarios la que nos hacía estampar amargas frases en las cuartillas; no era el interés de partido el que gobernaba nuestra voluntad. Era que á pesar de nuestra pasión política, á pesar de nuestra fe republicana, á pesar del interés que hubiésemos podido tener de desfigurar los hechos, era el pesimismo el que se había apoderado de nosotros, pero no el pesimismo egoísta, sino el que hoy domina á toda España, el que hizo ver á todos los españoles que el viaje de don Alfonso no era, no podía ser otra cosa que la apoteosis que se había preparado el Sr. Maura, á despecho de la nación entera, y sin ninguna finalidad práctica.

Inútil bajo todos conceptos el viaje del rey, no podía tener otro objeto que el natural deseo de que D. Alfonso visitase la nación á cuyo frente está por la absurda ley de herencia, y en este caso no podía alcanzar ante sus ojos más que un espejismo que había de hacer mucho más amarga la realidad.

No, no debió Alfonso XIII entrar en las poblaciones visitadas en son de fiesta; debió entrar como hombre que se interesa por el bien del país, visitando fábricas y talleres, el campo y la ciudad, y mez-

clándose con el pueblo, con el que paga y sufre, hubiese podido sentir los latidos de su corazón, y si el ver que la nación no puede soportar el peso sobre ella acumulado no lo enternece, hubiese comprendido que el trabajador, la gran masa innominada, necesita de leyes que la salven, que la rediman, leyes que encarnen en su modo de ser, y que la monarquía como régimen de privilegio no le puede otorgar.

Si se intentó con este viaje dar un golpe de gracia, como *graciosamente* se dijo, al partido republicano, los efectos han sido contraproducentes. Los mismos somos; tan fuertes y disciplinados como antes; más unidos porque hemos visto de cerca lo inútil, lo perjudicial que para una nación es una monarquía en la que se presentan ante sus súbditos los consejeros responsables haciendo un verdadero despilfarro de lo que representa gotas de sangre del obrero español, magullado en los talleres, sepultado en las minas, muerto de hambre en los campos...

Y para que nuestros lectores se convenzan de que también hay periódicos monárquicos que piensan como nosotros, vamos á copiar un párrafo que *Diario Universal* publica con letra muy chiquita, como si le doliese decir esto que viene á ser la rectificación de todo lo escrito respecto al ya inocente viaje del rey:

«Hasta los vítores, y los aplausos, y las flores, y los arcos triunfales, por halagadores que parezcan, producen cansancio y hastío. Ni el rey ve, en la vertiginosa carrera á que Maura le ha lanzado, las poblaciones que visita, ni es posible que pueda soportar más tiempo sin enfado ese impertinente ajeteo.»

Y hoy, que este del viaje ya huele á crisis, que es como si dijéramos á podrido, nosotros asistimos impasibles al final de la *apoteosis*, viendo cómo se apagan las luces de bengala, cómo caen marchitadas las hermosas flores, cómo la percalina se desgaja mustia y descolorida de los mástiles que la sostuvieron, y pensando en aquella hermosa frase francesa: *reirá bien quien rta el último.*

CLARIDADES

Leemos:

«Se reputa acto de valor la ida á Sevilla de Maura después de lo que le ocurrió en Barcelona y Alicante.

Como el valor de muchas gentes, según ha dicho no sé quién, es sólo un hábil cálculo sobre la cobardía de los demás, posible es que lo tenido por valor en Maura sea sólo cálculo hábil.

De todas maneras, es deplorable esto de que se dé patente de valeroso á un hombre por viajar entre guardias civiles y policía.»

Hizo un famoso ebanista un Santo Cristo de pino; hizo un demonio muy fino, y ambos los puso á la vista. Pasó un célebre organista, que goza gran patrimonio, y dijo: «Señor Antonio, ¿qué precio tienen los dos?» Y él contestó: «Para vos, lo mismo es Dios que el Demonio.»

Un personaje inglés ha dicho que los rusos sufrirán más revases, por su abandono en la organización, añadiendo «el imperio que descansaba sobre las glorias pasadas tiene que aprender del Japón que viene á la vida, sin preocupaciones y cargado de conocimientos modernos.»

El caso de Rusia, ampliado á la altura de la importancia de esta nación, se parece al de España durante los últimos desastres coloniales.

Un estado organizado á la moderna nos hizo pagar caros todos los vicios de un estado que lleva dentro la carroña tradicional.

Algo de esto les pasa á los rusos actualmente.

Es el castigo que da la naturaleza á los que se empeñan en oponerse á las ideas de su tiempo.

Dicen de Cádiz que los jefes y oficiales de la Armada han hecho el vacío al ministro de Marina.

¡Eso ya es ensañarse en exceso!
 ¡Pobre ministro! ¡Aun le quieren más vacío!

El general Bernal, comandante militar de Ceuta, ha dicho:

«El tratado franco-inglés es un baldón para España.»

Sin duda por este motivo no habrá interesado á nuestro gran diplomático León y Castillo y á los hábiles liquidadores de colonias que nos gobiernan.

Crece el peligro

Maura; el gran misólogo, digámoslo así, de la política; el futuro jefe del partido católico, fué silbado en Sevilla, probándole este nuevo *triunfo*, lo antitético que sus ideas resultan comparadas con las de la política opinión, ávida de trabajo, de libertad y de paz.

Las florecientes repúblicas americanas deben su rápido crecimiento y su preponderancia á que en el cielo de su política, siempre brilló el sol de la libertad; Francia, derrotada y maltrecha en el último tercio del pasado siglo, marcha presurosa, por el camino de la democracia, á la conquista de la supremacía europea; Inglaterra, esa república coronada, Alemania, Italia y Suiza, son la admiración del mundo civilizado, y solo España, la desgraciada España, es hoy el Lázaro moderno que espera, para salir de su anémica postración que un *Maestro* de entereza y talento le diga: «*Levántate y anda.*»

Republicanos, socialistas, liberales dinásticos de las distintas agrupaciones, la mayoría, en fin, del pueblo español, siempre amante de la libertad, ansían el progreso; Maura y la minoría que facciosamente le sigue son opuestos al progreso de la patria y son los odiadores de cuanto con la libertad se relacione por oponerse á la retrogradación que soñaron, que llega hasta una nueva y restrictiva ley de imprenta, hasta los clericalismos más insanos quizá hasta la revoación del *Santo Oficio*. únicas armas de que puede servirse la reacción de que tan amantes se muestran.

En Barcelona, Alicante, Sevilla y en cuantos sitios sienta su planta el ultramontano Manra, nace el descontento y germina el miedo que inspira la política del Gobierno actual, tan contraria al patrio medio.

No vamos á discutir quién ó quiénes fueron los culpables de nuestras pérdidas coloniales, más si debemos decir, que con ser aque lo una cruel vergüenza, tiene menos importancia, muchísima menos, que cuanto se avecina, de seguir gobernándonos el católico cuñado de Gamazo para quien no hay más Dios ni más patria que su desbordada y despótica ambición.

Ha sonado la hora de que los españoles demos el santo y puro amor que á la patria profesamos; ha llegado el momento, no de pedir cuentas, sino de arrojar á los mercaderes; venga, en fin, una acción mancomunada de todos los partidos amantes del progreso si queremos defender las libertades conquistadas, á instaurar las que sean precisas para asegurar, con la patria independencia, el nombre y el respeto á que tenemos derecho indiscutible ante todos los pueblos del planeta.

F.

Critiquemos.

¿Se me perdonará que yo hable de literatura y de ciencia, de religión y de arte? ¿Podrá pasar sin escarnio ni protesta de los *titulados* que yo sin títulos ni diplomas, erudición ni fama eche mi fantasía á discurrir por las columnas de un periódico?

Creo que sí, porque un pecadillo de simple vanidad fácilmente se perdona. Pues bien, allá van mis ideas y mis impresiones.

Estoy harto de oír que nuestra literatura está en decadencia, y yo creo que no es la literatura la que decae sino el *oficio* constantemente profanado por una pléyade inmensa de literatos que, como me decía en cierta ocasión un mi buen amigo, «crecen y se multiplican, lo mismo que la mala yerba».

También estoy harto de leer, y leer uno y otro día, infinidad de artículos de periódicos que no puedo saber lo que dicen, porque nada dicen. Y es de notar la irregularidad de arte, fenómeno tan común hoy, que consiste en llenar columnas y columnas de la prensa para no decir ni una idea mejor ó peor sentida y desenvuelta. Esto me ha llenado de dudas y zozobras más de una vez, pues llegaba á desconfiar si mi pobre cerebro habría perdido en absoluto el fósforo.

Pero más tarde he reflexionado, y lo que antes me parecía defecto, comprendo ahora que es un mérito y una habilidad. Hablar mucho y no decir nada es de un valor extraordinario. Después de todo no habrá muchos que sean capaces de rematar esa suerte de gimnasta. En realidad, hablando ya en serio, el mal es contagioso.

Nace el daño por un desconocimiento de la lógica, ó por un abrumador exceso de pedantería y vanidad. La indole de nuestra hermosa lengua, y lo mismo la de todas las lenguas del mundo, impiden que sea sacrificado el fondo en aras de la forma; y nuestro mayor desatino consiste en quebrantar ese precepto.

Es indudable que los malos libros contribuyen poderosamente á que tal vicio arraigue y crezca.

Suelen decir los tratados de Retórica que la *asonancia*, el *hiato* etc., son defectos en la bella expresión del pensamiento; y como los autores sientan estos preceptos de un modo absoluto y concluyente, el estudiante que no sabe emanciparse del cánón ni del formal y dogmático *principio* se ve enredado en un verdadero trampolín é imposibilitado de poder expresar una porción de conceptos. Y de aquí se deduce que como no todos los hombres tienen condiciones de escritor, no todos por mucho que estudien llegan á conseguir el dominio del idioma.

Se necesita, ante todo, para saber escribir, imaginación, buen gusto natural aunque sea cultivado, y fecundidad.

Por eso á veces, cuando veo que un médico ó abogado, catedrático ó ingeniero de en la manía de hacer desplantes literarios por el solo fundamento de poseer un título académico, no puedo por menos de moverme á risa. Porque las letras son muy *díscolas* y sólo se hacen dóciles y humildes con aquellos que tienen nimen para conocer su íntima naturaleza.

Cada ciencia y cada arte tienen su filosofía peculiar propia, y la del idioma castellano permanece en un lamentable estado de ignorancia por parte de la mayoría de nuestros escritores.

En resumidas cuentas, discutir la autoridad de Galdós, Dicenta y otros por que en sus obras haya defectos señalados en un libro preceptista, nos parece una simpleza. Observando todas las reglas de los libros docentes, se acabarían los escritores, lo mismo que sería imposible la

vida si nos sujetáramos á los preceptos de la Higiene.

Por cima de la letra está el espíritu de la misma, y más, mucho más alto que el molde y el rutinario padrón se halla la fantasía, que no puede ser una, sino varia y múltiple y rica en inventiva.

Osará nadie negar á Espronceda sus excelsas dotes de poeta castizo y vibrante? Pues si reparamos sus admirables estrofas las veremos plagadas de malos consonantes y asonantes. Luego, así como la Ortografía no se aprende estudiando reglas, tampoco se sabe escribir por mucha Retórica que estudiemos.

Probado que hay varias clases de intuiciones independientes del talento considerado en general, huelga toda otra prueba en demostración de nuestro aserto.

DANIEL MANCERO.

COMIDILLA CASERA

Para él sólo

Terminó el viaje régio. De las innumerables latas y jaquecas que le habrán dado por esos pueblos la adulación y el servilismo, D. Alfonso descansa ya en su Palacio de la Plaza de Oriente. Acabaron los sendos telegramas con que la prensa diaria llenaba sus columnas dándonos cuenta de los pormenores y detalles más nimios de la régia tournée.

En el mes y pico que ha durado la expedición del joven monarca, ésta ha sido la nota del día, el tema obligado de todas las conversaciones, nuestra constante pesadilla, y con discutir y comentar las noticias de los entusiastas, delirantes y ensordecedores recibimientos que le han tributado á D. Alfonso los pueblos que disfrutaron de tamaña honra, de tanto honor, con esto, ya estamos los españoles alegres y satisfechos, ya nos consideramos felices y dichosos, y quién sabe, si, en nuestro loco desvarío, nos estimamos en condiciones de reparar los hondos quebrantos, los irreparables desastres que aún están fresquitos y coleando, que aún manan sangre.

Cuantos sabios y patriotas se están desvelando y rompiéndose los cascos por levantar las energías de este misero país y compensarnos de pasadas desventuras, miren qué fácil, qué sencillo le ha resultado al gran Maura, al hombre más silbado y silbado de la tierra, al mejor devoto de San Isidro por aquello de que, por doquiera que fuese, lleva los pitos consigo, miren, repetimos, qué trivial qué llano reparar nuestras cuitas, convertir las penas en regocijos, el abismo que se abre á nuestros pies en pintoresco valle, el negro y obscuro porvenir en risueñas esperanzas, la tormenta en iris de paz y ventura.

Que la Hacienda pública está en ruina, el comercio agoniza, la industria muere y la agricultura perece; que la lucha entre el capital y el trabajo cada día se encarniza más y más; que nuestro crédito hállese un poco más bajo que el nivel del suelo; que somos el ludibrio y escarnio de las grandes y pequeñas naciones; que nadie nos toma en serio; que representamos un factor negativo en el concierto de los pueblos cultos; que muchas de nuestras glorias tradicionales y de nuestros antiguos prestigios, cuya historia nos servía de alivio en medio de tantas amarguras, por salvar lo que nos degrada y envilece, se han convertido en una leyenda ó cuento de "Las mil y una noches"; que ya no ondea nuestro pabellón en Cuba, Filipinas y Puerto Rico de donde nos echaron los piratas del Norte de América, robándonos un imperio colonial y un tesoro de ilusiones, pues no hay que desmayar y aflijirse; ahí están para consolar al triste los arcos de triunfo, los Te-Deums, las banderas y gallardetes, el repique de campanas, los fuegos de artificio, las luminarias, los cañonazos y las flores y los frutos con que los pueblos reciben á su joven rey; ahí las Diputaciones y Ayuntamientos gastando el peculio de los pueblos en alquilar alguno que otro asno para que rebuzne gritos de entusiasmo; en banquetes y percalinas y en preparar el acto con el lujo y la ostentación que el argumento requiere.

Es un hombre extraordinario, un portentoso, un fenómeno D. Antonio Maura.

Para él solo estaban reservadas tanta gloria y... tantas silbas.

Algo de Fería

Se acerca la feria y hasta ahora poco ó nada sabemos de las corridas de toros que á nuestro modo de ver es quizá, y sin quizá, el único festejo que nos traiga forasteros y grande animación á Badajoz.

Sabemos por lo que se dice que una nueva empresa, con dinero, afición y desinterés se ha encargado del circo taurino, y que se propone dar una ó dos corridas de toros. Pero ni á estas horas se sabe nada en concreto de los toreros que han de tomar parte en las corridas ni de las ganaderías que han de lidiarse.

Es verdad que todavía faltan algunos meses para la feria, pero dada la costumbre y también la necesidad de organizarse con tiempo estas funciones para poder escoger lo mejorcito entre las estrellas del arte entendemos que ya era ocasión de ir haciendo el programa y de saber qué rumbo hemos de seguir en este asunto que es la base de los demás festejos, porque sin buenas corridas (no se alarmen los intelectuales) corremos el riesgo de celebrar la fiesta en familia, sin utilidad para el comercio y las industrias de esta población, resultando perfectamente estériles cuantos sacrificios hagan el municipio y los particulares.

La Junta de festejos y el mismo Ayuntamiento deben ponerse de acuerdo con la empresa para que nos den buenas corridas, y con discreta generosidad, sin regateos mezquinos, ayudarse mutuamente.

Habiendo un buen cartel de toros puede asegurarse que nuestra capital será visitada por los muchos aficionados del país vecino, entusiastas como nosotros de la fiesta nacional.

Se dice que está contratado Montes, uno de los espadas mejores que hoy quedan, y que se lidiarán por la primera vez toros de la ganadería de D. Manuel Albarrán y Martínez, cuya vacada procede de la de Halcón, de Sevilla, uno de los más reputados hierros de reses bravas; también se cuenta por quien los ha visto, que los bichos que de esta ganadería han de lidiarse serán de buena lámina y muchas libras y es una corrida muy bien presentada; mas esto no basta á los intereses de las clases mercantiles é industriales de Badajoz; es preciso que se organicen dos corridas en vez de una, y tres mejor que dos, y que el otro ó los otros espadas que se contraten sean también de primera categoría para que resulte atrayente el espectáculo.

Si la Junta de feria, si el Ayuntamiento y el comercio de Badajoz conocen bien, uno sus propios intereses y otro los que representa, ahora están á tiempo de hacer algo que se traduzca en utilidad de este pueblo; ahora es oportuno organizar las corridas de acuerdo con la empresa.

¿Que cómo? De mil maneras que no ha de ocultarse de cierto á su buen criterio, ya sea prestando su apoyo y su concurso para obviar obstáculos, ya dando una subvención á cambio de un buen cartel, subvención que ha de aplicarse en lo que sea siempre reproductivo y beneficioso para la capital.

No haciéndolo así, la empresa aludida ó cualquiera otra, procurará defender sus intereses saliendo del paso con alguna mala novillada, y esto á todo trance debe evitarse. Aunque los nuevos empresarios tengan dinero, afición y entusiasmo, si no se les ayuda; si la opinión no responde á sus plausibles deseos, no será tanta su abnegación que vayan á realizar un negocio conocidamente ruinoso.

Tanta bondad, ni es humana ni hay derecho á exigirla.

El tranvía de Badajoz.

Muchas veces y durante no poco tiempo nos hemos ocupado de la empresa que lo explota escarneciéndonos, como se han ocupado del mismo asunto otros distintos colegas locales, que, para emprender en justicia enérgica campaña en su contra, hubieron de emplear largo tiempo en el estudio del expediente de concesión del que recientemente hizo un bien formado extracto la ilustrada revista Adelantel, demostrando con firmeza y

valentía la injustificada existencia de aquel armatoste, befa de nuestro pueblo.

Nadie nos hizo caso y la empresa, u lo que sea, siguió exhibiendo por calles y plazas la eterna Inquisición, el eterno martirologio de escuálidos animales, comprados al efecto, con el fin, sin duda, de pregonar lo que somos.

El concejal D. Mario González de Segovia, aprovechando la ocasión de desempeñar interinamente la Alcaldía, con una energía y virilidad á que por desgracia no estamos muy acostumbrados, puso por fin término á tan repugnantes escenas, suspendiendo la circulación que durante tanto tiempo tan poco favor nos hiciera, y por ello merece nuestros plácemes. Preciso es, para completar la obra, que desaparezca también del puente de Palmas, donde injustamente circula todavía con estertores de ser que agoniza, so pretexto de que aquella vía pertenece al Gobierno, como si á las posesiones del Estado no pudiera llegar la autoridad local, prohibiendo cuanto á la moral humana se opone, como prohibiría, allí seguramente otros espectáculos, acaso menos repugnantes.

Y es preciso más, si alguna vez hemos de hacer las cosas derechas y por completo. Fiscalizar la extensión del terreno apropiado, con ó sin justicia, por la empresa en la Estación, despojándole de aquello que en rigurosa justicia no le pertenece ó que aun poseyéndolo en razón, ofenda el decoro, como sucede á la inmundicia corraleja á que por mal nombre se llama *jardin*, situado ante la misma casa cuyos balcones adorna una cruz roja, como es rojo el carmín que á nuestra cara nos saca la vergüenza contemplándolo.

¡Ya es tiempo, Sr. Gobernador; ya es tiempo, Sr. Alcalde, de que concluya para siempre lo que siempre ha sido odioso y repugante á todos!

Guerra, y guerra sin cuartel, contra el tranvía, que... más vale tarde que nunca. Harto tiempo hemos sufrido ya el baldón de sus ignominias con profundo detrimento de nuestro propio prestigio, maltratado siempre por cuantos forasteros llegaron á visitarnos.

Para poca salud...

En el Ateneo

En dos sesiones desarrolló, en el Ateneo de esta capital, su conferencia sobre el tema «Concepto genérico de las enfermedades infecciosas y exposición crítica de los medios de impedir ó dificultar su preparación», el reputado doctor en medicina y cirugía D. Mario González de Segovia.

A la primera parte de dicho tema dedicó la sesión del día 6, desarrollando la segunda en la del viernes 13.

En síntesis vino á decir el conferenciante, que la inmensa mayoría de las enfermedades infecciosas, esas plagas horribles que tantos y tan valiosos elementos roban al trabajo, que tantas víctimas producen, podríamos nosotros mismos evitarlas, librarnos de ellas si cumpliésemos los severísimos preceptos de la higiene. Para robustecer su rotunda afirmación, lánzanos al rostro el ejemplo que al mundo entero está dando Alemania haciendo en absoluto desaparecer de sus vastos dominios la terrible y repugnante viruela.

Dada la competencia del Sr. Segovia en el asunto objeto de su disertación, no hay para qué decir que salió con extraordinario lucimiento de la empresa con tantos bríos, con tanta fe, con tantos entusiasmos por él acometida.

Al final de su notabilísima conferencia, el orador invitó, rogó á todos que se erigiesen en apóstoles de sus doctrinas á fin de ver si podíamos conseguir por estos medios la extinción absoluta ó la atenuación siquiera de tan poderosos azotes de la humanidad.

El doctor Segovia fué justamente felicítadísimo.

Realmente, D. Mario es un sacerdote de la higiene; tenemos la esterilidad de sus esfuerzos; sus saludables predicaciones no encontrarán eco aquí en Badajoz, donde nos preocupamos muy poco, por no decir nada, aún de las más elementales prescripciones higiénicas. Que merece los mayores aplausos el doctor Segovia por su labor, por sus humanitarios anhelos, competencia notoria, por sus fervientes doctrinas de higienista convencido, está fuera de duda. Por eso nosotros, desde estas columnas se los dirigimos sin reservas, sinceros y entusiastas.

No desmayemos porque los primeros pasos sean infructuosos. Con fe, con perseverancia en el ideal, oficiemos de gata

constante de agua hasta hora dar la piedra dura del in diferentismo extremeño en asunto de tan trascendental importancia.

La exposición artística que organiza el Ateneo promete grandes resultados. Son muchos los artistas que concurrirán á ella.

Como la instalación es por cuenta de la Sociedad y no origina gasto alguno á los expositores, suponemos que aquélla resultará brillante.

El público admirará la obra y el artista tiene buen marco para el anuncio.

Protesta justa

Los Procuradores de esta capital, tan luego tuvieron noticia de que también afectaba á ellos las reformas en proyecto de la Ley orgánica de Tribunales, convocáronse para una reunión, en la que se trazó la línea de conducta que debían seguir en su consecuencia.

Fiel reflejo del acuerdo que adoptaron aquéllos, es la siguiente instancia de fecha 10 de los corrientes:

INSTANCIA

«Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia

«Los Procuradores del Colegio de Badajoz á V. E. con el respeto debido tienen el honor de exponer: Que por los datos que la prensa de Madrid ha publicado, si bien oficiosamente, tienen conocimiento de los puntos principales sobre cuya base se proyecta la reforma de la ley orgánica de Tribunales; y afectando extraordinariamente á la clase de Procuradores á que nos honramos pertenecer, algunos de los extremos que alcanza el proyecto de reforma, y solo bajo el supuesto de que las noticias oficiosas que tenemos, puedan ser ciertas, ante el perjuicio enorme que, de llegar á ser un hecho aquéllas, se irrogaría á tan digna clase, sin beneficio alguno para la administración de justicia, nos dirigimos á V. E. llamando su atención en cuanto á dos esenciales puntos de la reforma que de una manera directa y única afectan á nuestros intereses y á los de los demás compañeros de España, con algunas muy contadas excepciones.

«Es uno de los puntos á que aludimos el que se refiere á la representación judicial única que se proyecta; y en cuanto á este extremo nos limitamos á rogar á V. E. que se lleve á cabo la reforma, se modifique en el sentido de que la representación única sea del mismo litigante ó procurador y nunca del Abogado, por que si éste ha de cobrar, en su caso, los derechos de representación acomodándose á los aranceles, y además los honorarios por la defensa, como trabajos científicos, sin sujeción á ningún arancel resultará nulo el beneficio que, se persigue, del litigante, perjudicando exclusiva y notablemente á los procuradores.

«Es el otro punto, Excmo. Sr., que tanto afecta á la clase de Procuradores y en especial á los que vienen ejerciendo su profesión en Audiencias provinciales de lo criminal y Juzgados, el que se refiere á las condiciones, ó mejor dicho, á los conocimientos que han de reunir los procuradores, dárdoles el plazo de dos años á los que, ejerciendo en la actualidad, no tuvieren los que señala el proyecto de reformas de Ley orgánica. Seguramente no se ocultará á V. E. que todos los procuradores en ejercicio hoy han de pasar de treinta años de edad, y entre ellos los hay: muchos de cuarenta; otros de cincuenta y algunos de sesenta años, á los cuales después de largo tiempo en el ejercicio en la profesión (más de cuarenta años, se les coloca el siguiente dilema con las reformas en proyecto: O va al Instituto, como un chico de 15 años, para obtener el grado de bachiller y más tarde aprobar las asignaturas que se exigen ó queda privado del ejercicio de la procura, único medio de vida que sabe, y á cuyo ejercicio se dedicó al amparo de la vigente Ley orgánica con las condiciones que la misma exige.

«Los Procuradores, Excmo. Sr., al venir ejerciendo lo profesión al amparo de la vigente Ley orgánica han adquirido derechos, y los hechos consumados, con estricta sujeción á esta Ley orgánica de incontestable legitimidad, no pueden ser lastimados por disposición posterior, como se lastimarian de llevar á cabo el proyecto de reformas aludido.

«La transición de una á otra legalidad no ha de ser perturbadora, y debe, por el contrario, respetar lo existente en cuanto no se oponga y contradiga los altos fines y propósitos de nuevo derecho.

«Al ilustrado criterio de V. E. dejamos

estas breves consideraciones y seguros de que le han de parecer justas, rogamos á V. E. que en las disposiciones transitorias del repetido proyecto de reformas se tenga en cuenta los derechos que indiscutiblemente han adquirido los Procuradores que en la actualidad se hallan ejerciendo la profesión al amparo de la vigente Ley orgánica del poder judicial; y si esta respetó á los que ejercían con anterioridad á ella con la misma, deben respetarse á los que en la actualidad ejercen su profesión dentro de las exigencias de la ley que pretende reformarse.

»En virtud de cuanto queda expuesto, SUPPLICAMOS á V. E. que, teniendo por presentado este escrito, se digne acceder á las dos modificaciones que solicitamos en el proyecto de reformas de Ley orgánica de Tribunales.»

Nada, que no hay nada más contagioso que la emulación, la envidia, el afán de notoriedad, para cuya fin todos los medios son nobles. Maura, por lo visto, ha inyectado el virus revolucionario que le obsesiona á todos sus adláteres de Ministerio, del mismo modo que á él se lo aplicaron los jesuitas. Al fin todos nos van resultando lobo de una misma madriguera.

Mucho amor propio, mucho orgullo tienen algunos Sánchez, pero á quien nos toca aguantar ahora, no le cabe seguramente en el pellejo la satisfacción rezozona que produce en el espíritu la contemplación de un trabajo incansante, de labor penosísima intelectual, que se nos antoja como de perlas por la sencilla razón de ser producto de nuestra inventiva; aunque, al pasar por el tamiz de la crítica más somera, resulte un exabrupto de á folio, monumentalmente estrafalario, injusto, hueco del más elemental sentido jurídico.

Siempre los derechos adquiridos han merecido general respecto. A nadie se le ha ocurrido todavía dar á las leyes efecto retroactivo. Pretender, pues, Sánchez que los Procuradores, si no se ponen en esas caprichosas y capciosas condiciones, cesen en el ejercicio de su legítima profesión, equivaldría á que se legisase en el sentido de que todos los casados «como Dios manda» perderían todos sus derechos si en el plazo Z no llenasen tales ó cuales requisitos.

Pero señores, ¿tienen substancia gris todos los cerebros humanos?

Instituto general y técnico TRIBUNALES.

S GUNDA ENSEÑANZA

Asignaturas: Castellano, Latin 1.º y 2.º curso, Preceptiva literaria y composición, Historia general literaria, Francés 1.º y 2.º curso.—Profesores: D. Francisco Franco Lozano, D. Valentin Suarez Quintero y D. Braulio Tamayo.

Geografía general y de Europa, Geografía especial de España, Historia de España, Historia Universal, Psicología y Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho y Religión 1.º, 2.º y tercer curso: D. Tomás Romero de Castilla, D. Antonio González Cuadrado y D. Eloy Pedrajas Núñez Romero.

Nociones de Aritmética y Geometría, Aritmética Geometría y Álgebra y Trigonometría: D. Manuel Portillo Jochmann, D. Saturnino Liso Torres, y D. Ricardo Carapeto Zambrano.

Física, Química, Fisiología é Higiene, Historia Natural y Agricultura y técnica Agrícola é industrial: D. Mariano Aguas Monreal, D. Saturnino Liso Torres y don Ricardo Carapeto Zambrano.

Caligrafía: D. Braulio Tamayo Zamora, D. Ramón M. Nendaña y D. Rodrigo Fernández Núñez.

Dibujo 1.º y 2.º curso: D. Saturnino Liso Torres, D. Ramón M. Nendaña y don Rodrigo Fernández Núñez.

Estudios especiales.

Asignaturas: Agricultura, Contabilidad general y Agrimensura y Topografía: don Manuel Portillo Sochmann, D. Saturnino Liso y D. Ricardo Carapeto Zambrano.

Estudios del Magisterio.

Asignaturas: Gramática castellana, con ejercicios de lectura y escritura; Gramática castellana (ampliación); Nociones de Geografía é Historia de España; Práctica de enseñanza, primero y segundo curso. Profesores: D. Francisco Franco Lozano, D. Antonio González Cuadrado y D. Francisco Pizarro Capilla;

Nociones de Aritmética y Geometría; Ciencias físicas y naturales, con aplicación á la Industria y á la Higiene; Nociones de Agricultura. Profesores: D. Manuel Portillo Jochmann, D. Saturnino Liso Torres y D. Ricardo Carapeto y Zambrano.

Pedagogía, primero y segundo curso; Trabajos manuales, primero y segundo curso; Derecho y legislación escolar, y Religión é Historia Sagrada. Profesores: D. Ricardo Verjano Gallardo, D. J. Antonio Fernández de Molina y D. Eloy Pedrajas Núñez Romero.

Mitín

El jueves último se celebró en Cáceres un mitín de propaganda republicana, al que asistieron los diputados de la minoría Sres. Menéndez Palares, Anglés, Dorado, Micieles y el Sr. Trompeta representante de «El Liberal».

El acto según los colegas de la capital de la provincia hermana resultó muy animado y con el mayor orden.

Pasado mañana tendrá lugar otro mitín en el importante pueblo de Arroyo del Puerco.

¿Sí?... ¡Bueno!

¡Hombre! No nos parece descabellado ni mucho menos (de ser cierto el rumor que con alguna insistencia circula) el que muy pronto habrá de publicarse otra circular del Fiscal del Tribunal Supremo, en el sentido de restringir, de atar corto, de amordazar aún más á la prensa.

Y decimos que no nos parece descabellada la idea, porque cuanto más tirante pongan la cuerda más expuesta está á romperse.

Nos conviene, pero mucho, que pretenda, que aspire el actual Gobierno á imponerse por la fuerza del poder al sentimiento nacional reflejado constatemente en las columnas de los periódicos liberales, de miras desinteresadas, de a truísmo notorio. Enmudecida, en cuanto á la gestión gubernamental de los malos políticos atañe, la prensa de oposición, se hará más impune el manoseo administrativo; se pisoteará más el derecho de gentes; triunfará siempre la injusticia; el clamoreo del pueblo hambriento, de esa esclavizada masa productora, de esa pléyade de seres desgraciados, vejados, escarnecidos, se perderá en el espacio; la Inquisición potente, magestuosa, rebotante de orgullo por su restauración, se enseñoreará otra vez de España, de este país esquilmado, agobiado por el enorme peso de innumerables tributos y acerbas decepciones. Y entonces ¡oh! entonces el pueblo desperterá de su suicida letargo y volverá por los fueros de su libertad, hollada.

Es lógico suponer que la coercición aludida no rezará con toda la prensa, sino únicamente con la que se toma la molestia de sacudir el polvo á los trajes raídos de puro sucios de los gobernantes ultramontanos y regresistas. Y como la mayoría de la opinión española es democrática, es esencialmente republicana, de ahí que nos traiga mucha conveniencia la represión que se anuncia, porque el vapor contenido en mayor grado que el precisamente indispensable amenaza con explotar de un modo harto significativo y comprensible.

Ni por esas.

Por la reseña que, á vuelo pluma, hacemos en otro lugar de este número, de la hermosa conferencia dada en el Ateneo por el ilustrado doctor González de Segovia, pueden enterarse nuestros amables lectores de que aquí nos preocupamos ya, aunque á algunos pueda parecerle raro, de lo que tiene íntima relación con la higiene.

Los extremeños que somos por naturaleza apáticos, abandonados, indiferentes (y cuidado que no nos excluimos, aunque bien pudiéramos hacerlo); nosotros que con la idiosincrasia que nos es peculiar pudiéramos hacer ventajosa competencia al inglés de espíritu más arraigado, hacemos oídos de mercader á las sabias y saludables advertencias de los higienistas más eminentes; no nos inmutamos siquiera ante la aterradora plaga de enfermedades contagiosas que han sentado sus reales en España y de donde, por lo visto, no pretenden emigrar por ahora merced á la

generosa hospitalidad que les estamos dispensando.

Oleadas de indignación subirán el mejor día al rostro de todos por culpa de los desavisados, por efecto de la criminal desidia, de la imperdonable incuria de los que al servicio de la pública salud debieran poner todo el caudal de sus energías, todo el tesoro de virilidades propias de varones fuertes, amantes no solo de sí mismos, sino también de sus semejantes.

Nuestras autoridades, por ejemplo, no se preocupan, y si lo hacen es en una proporción irrisoria, de que Badajoz se coloque al nivel higiénico que ya han conseguido alcanzar poblaciones de menor importancia que la nuestra.

Aquí hay barrios donde la sola contemplación de las reducidísimas viviendas que lo constituyen produce náuseas, donde las más rudimentarias nociones higiénicas no se cumplen, donde viven en constante é insano consorcio los seres humanos y los irracionales domésticos.

Ya en el Badajoz nuevo, por la calidad de sus edificios y moradores, se ve más aseó, pero no todo el que debiera existir, puesto que hay calles de importancia muy mal barridas y eso que no carecemos de barrenderos municipales, pero Dios sabe, y nosotros también, cómo se cumple este servicio; las mangas de riego hacen el suyo deficientemente y muy de tarde en tarde; falta todavía hacer muchos, pero muchos ocometimientos verdad para sanear el ambiente que se respira en las calles y aún en muchas ca as.

Precisamente ahora que por efecto de los naturales calores excesivos pueden las enfermedades infecciosas y epidémicas visitarnos, es cuando el Alcalde debe á menudo girar visitas domiciliarias á fin de que las consecuencias del desaseo voluntario de algunos y casi necesario en otros por circunstancias especialísimas agenas á su voluntad, las toquen los que cumplen de un modo irreprochable (quizá por sus mejores condiciones económicas) los preceptos de la higiene.

El peligro que corre nos es inminente, pero verán ustedes como ni por esas intentamos siquiera extirpar el mal de raíz.

Dios nos coja confesados en esta estación.

Arte y Artistas

Con el grandioso drama, del inmortal Codina, *La Dolores*, se despidió de nuestro público la compañía dramática de la Sra. Calderón.

La circunstancia de haberse representado en la función anterior la hermosa obra de Echegaray *Mariana*, originó entre los aficionados las consabidas discusiones acerca del mérito de aquella.

Esta es una cuestión que no se hace vieja y durará mientras juzguemos bajo el mismo punto de vista cosas tan opuestas teatral y literariamente consideradas.

Las dos son obras de autores afamados y las dos llevan la acreditada marca de sus famosos fabricantes.

Mariana es un tipo ideal, hijo de la fantasía; *La Dolores* es real: como ella desgraciadamente, hay muchas mujeres en el mundo.

Mariana salió á la escena vestida con el ropaje que la viva y grandiosa imaginación de Echegaray le hizo; *la Dolores* fué arrancada del medio social en que había vivido y trasladada á la escena sin otras galas que su ropa modesta, sin otra aureola que la grandeza de espíritu de la mujer aragonesa y la popularidad adquirida á costa de su honra robada por seductor infame que pregona los favores de la amante en una copla muy comentada.

Estas discusiones nos alegran porque aun hay quien se apasiona por el verdadero arte olvidándose, si quiera sea momentáneamente, de las chocarrerías del llamado género chico.

La Dolores, como siempre, fué muy aplaudida aun cuando los intérpretes no estuvieron muy afortunados, sin duda alguna por falta de ensayos, pues durante la temporada todos han recibido el premio que por su loable trabajo merecieron del público y de la prensa.

FORILLO

Prevision del tiempo.

Días 16 al 18.—Vientos, débiles de todos los cuadrantes, En las Castillas rocíos y mañanas frescas; calor en Levante, An-

dalucía y Extremadura: SO. en muchas regiones, Barcelona, Coruña, Portugal y Mediterráneo: lluvia en Tarifa. Atlántico, Sevilla, alto Aragón, Navarra, Rioja, cuenca del Duero, Jaen, Santaeder, Asturias, Vascongadas, Alava, Huelva y sierras de Segura y Cazorla. Temporal en el Estrecho.

Días 16 al 22.—Régimen del NO. y al E. Después, vendaval del NE. con torbellinos hacia el E y SO. en la región central de España, que se trasladan á Levante Fuerte NO. en las regiones del Cantábrico, Aragón, Lérida, Atlántico, Murcia y Jaen Viento huracanado del NE. en Andalucía, Santander, Oviedo y Coruña. Y finalmente fuerte del E y NO. encontrados en la dos Castillas, con temporal en el Cantábrico, reflexión en la Coruña y galerna en el Estrecho.

Días 23 al 25.—Régimen ventoso del segundo y tercero cuadrantes, resultando fuerte en Barcelona, Coruña, Oviedo y cuencas del Ebro y Duero. El SO, Levante, La Mancha, Mediterraneo y Atlántico; y lluvia de tronada ó de temporal, en las Castillas, Huelva, Extremadura, Andalucía y Levante. Mar picada en el Cantábrico.

Días 26 al 29.—Vientos fuertes del NO. en Vascongadas, Aragón, Lérida, Murcia, Asturias, Galicia y Atlántico. Del N. en Argelia Castilla la Vieja, el Moucayo y Portugal. Del NE. en Madrid Valladolid y Andalucía. Descenso de temperatura en la región central de España, P rineos y Granada y por último tronadas de caracter local con temporal en el Cantábrico.

Días 30 al 31.—Tiempo vario y tronadas generales, especialmente en las Castillas, Navarra, Huesca Murcia, Jaén Granada y Esiremadura, con galerna en e Cantábrico y mar picada en el Mediterráneo.

DE AQUI

Y DE ALLA

Ha marchado á Madrid nuestro queridísimo amigo y compañero de redacción D. Antonio Arqueros. Tiene por único objeto el viaje la adquisición de las últimas novedades en artículos para su establecimiento de librería y objetos de escritorio.

Le deseamos feliz viaje y acierto en sus negocios mercantiles.

Desde hace dias se encuentra enferma de alguna gravedad en Jerez de los Caballeros, D. Matias R. Martínez, notable publicista extremeño, como lo tiene acreditado en multitud de trabajos históricos apreciadísimos por personas competentes en estos asuntos.

Vivamente deseamos que el señor R. Martínez mejore de sus dolencias.

La esposa del acreditado farmacéutico D. Ricardo Camacho se encuentra enferma si bien no con carácter alarmante.

Deseámosle total restablecimiento en breve.

Acompañado de su distinguida esposa D.ª Castora Mira y de su hija la bella y bondadosa señorita Encarnación, ha regresado de las aguas de Villaharta nuestro querido amigo el diputado provincial D. José Mira.

También regresaron del mismo punto la respetable señora D.ª Concepción Reyes y su bella sobrina Concha, madre y prima respectivamente, de nuestro buen amigo D. Esteban Chacón.

El día 30 de Mayo empezarán en este Instituto los exámenes de alumnos oficiales y el 1.º de Junio los de enseñanza oficial colegiada.

La novillada que hace pocas tardes se celebró en nuestro circo taurino hizo pasar un rato divertido á los aficionados á estas mogigangas.

Las corridas hay que verlas muy buenas ó muy malas. No hay término medio.

¡Cuánta envidia pasan los malos cafés al saber que la nobleza solo saborea el torrefacto «La Estrella».

Punto de venta: Muñoz Torrero 13 y 5, Arias Montano 12 y Cooperativa M.ª I.ª.

Postales.

Se reciben á diario las últimas novedades del extranjero. No compreis, sin antes visitar esta casa. Larga, 48.

MADRE DE DIOS

Almacenes de maderas y materiales de construcción
DE
Cayetano Pesini

CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ

Tablones, tablas pisos, barrotes, alfagías, moliduras y cajonería, en pino, rojo, blanco, de tea, portugués.

Azulejos, material refractario, yesos, cementos, barro prensado, inodoros, lavabos, urinarios, tinajas, baldosas de vidrios, tejas estriadas, cristales, para monteras, vidrios impresos, mosaicos, este-yolas, papeles pintados, paneaux decoratifs, toldo de caña, cuero asfaltado, adoquines, adornos de cemento y todo lo relativo á construcción y decorado.

Catálogos, notas de precios y presupuestos.
La primera y más importante casa en Extremadura en esta clase.

DROGUERÍA

DE
EDUARDO CAMACHO

Soledad, 29
BADAJOZ

Drogas y productos químicos para la Industria y las Artes, Farmacia y Fotografía. Especialidad en colores en pastas y polvo. Barnices, Brochias y artículos para pintores. Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas y Bragueros.

Naftalina para preservar la ropa de la polilla. Esponjas de todas clases.

POLVOS PARA MATAR INSECTOS.

Dstrucción segura y radical de todos los insectos dañinos y enemigos del descanso de las personas. Son inofensivos para las personas y animales domésticos. PARA LOS PROPIETARIOS: Asbestina, pintura al agua, permanente y lavable, para edificios, maderas y hierro.

Fijarse bien:

En la librería de D. Antonio Arqueros, Larga, núm. 48 se han recibido última mente los siguientes libros:

«El Arte de hacer millones», por Phineas Taylor.

«La anarquía», por Eurico Malatesta.
«Bosquejo de una Psicología basada en la experiencia», por H. Nöfding.

«El Anticristo», de Renán.
«Los cachivaches de Antaño», de Roberto Robert.

«Vanka», de Antón Tchekhon.
«Filosofía y Sociología», por T. Giner de los Rics.

«Prácticas de caza menor», por A. B. «a filosofía en el siglo XIX», por D. Mercier.

«Las Escuelas de Yasnaia», de Tolstoy.
«La Literatura del día», última producción del malogrado extremeño González Serrano.

«Amor estéril», por Juan Allés. Tomo 4.º de las obras completas de Eusebio Blas.

«La condenada», de Blasco Ibañez.
«Mujeres de la raza latina», por Concepción J. de Flaquer.

«Socialismo y reforma social», por D. Adolfo Posada.

«La Busca», por Pio Baroja.
«Don Parlamento y sus hijos» por Augusto C. de Santiago.

«Junto á las máquinas», por López Ballesteros.

La Rebeldía, por Ricardo Bargoutte. Obras completas de Zola, Valera, Gorki, Perez Galdós, Becquer, Tolstoy, etc.

Corresponsales en Francia, Alemania é Inglaterra.

Se vende una tartana con atalajes.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vaina, etc., ejecutados con la máquina

Doméstica Bobina Central

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras asimilares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

Badajoz: Constitución, 19.

Almendrales: Real, 25

Zafra: Sevilla, 7

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer,"

CONCESIONARIOS EN ESPAÑA:

ADCOCK Y C.ía

Perfumería y Pasamanería

DE
LEONARDO RODRIGUEZ
10, San Juan, núm. 10

BADAJOZ

En este acreditado establecimiento encontrará el público las más altas novedades en adornos para vestidos.

Inmensa colección de sombrillas, desde lo mejor hasta lo más económico.

Gran surtido en medias, calcetines y camisetas propio todo de la estación próxima.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabas para viaje.

En abanicos sin competencia.

Expendeduría de tabacos.

La mejor Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofósitos de cal y de sosa, es la preparada por NAVARRO.

Frasco, 1 peseta.—1 kilo 2'40 pesetas.

Con los sellos preparados por NAVARRO, desaparecen los dolores nerviosos en la cara y cabeza á los diez minutos.

Caja con seis sellos 1'50 pesetas; con doce sellos 2'50 pesetas.

Elixir preparado por NAVARRO, para quitar instantáneamente el dolor de muelas, existiendo picadura.

Franco 0'75 pesetas.

Reumatol preparado por NAVARRO, contra los dolores reumáticos.

Frasco 3 pesetas.

Farmacia de D. Francisco Navarro

De Gabriel, 4 (frente á las Descalzas)

BADAJOZ.

TALLER DE COCHES

DE
MÁXIMO BLANCO.

Construcciones y composturas de todas clases.

Larga, 57, Badajoz

Corcho

Se vende en el ábol el que contiene la dehesa de los «Abades», término de Jerez de los Caballeros, cuyo corcho cuenta diez años.

Las condiciones pueden verse en las oficinas del Excmo. Sr. Duque de Alba en Madrid; Palacio de Liria, Princesa, 10, y en la administración de S. E. á cargo de D. Tomás Hernández Blanco en Jerez de los Caballeros.



COLEGIO PAX-AUGUSTA
DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.
ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA
A CARGO DE
D. FÉLIX GALLEGO,
SUCESOR DE
D. León Pozas y Pozas
GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.
Hay permanentemente abierta matrículas para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.
También se ha instalado en este Colegio la Academia preparatoria para el cuerpo de Correos, que dirige el Sr. Santos Redondo, individuo del mismo y uno de los profesores de nuestro Centro.
Se facilitan reglamentos.



Por muy poco dinero se vende un magnífico armario para libros ó ropas. Para verlo y tratar: Moreno Nieto, 10, bajo, Badajoz.